

跨越龙泉山，开辟新天地。2025年，成都东部新区走进第5年，作为成都最年轻的区，从昔日广袤的荒野山丘，到如今的“成都世园主会场，天府空港未来城”，成都东部新区以开放破局，用产业立身，已然成长为一座现代化新城。

5年来，这座后起新城因何而兴？有何魅力？让我们一起走进这座城背后的“破”与“立”。

以开放“破”局 汇聚发展新势能

刚刚结束的2024年，世界园艺博览会在成都东部新区“花开花落”，世界关注的眼光尚未移走，2025年，成都东部新区又将作为世界运动会主要举办地之一，以更开放的姿态欢迎八方来宾。

这只是成都东部新区着力实现高水平开放的一个成果缩影。实际上，成都东部新区一直从多方面聚力提升开放枢纽能级，助力成都打造西部对外交往中心。

开放，离不开高效便捷的交通体系。2024年底，成都国际航空枢纽建设发展迎来双突破——年旅客吞吐量正式突破8000万人次、货邮吞吐量突破100万吨。作为国家向西向南开放新枢纽，成都东部新区依托成都天府国际机场，助力成渝世界级机场群加快建设。天府国际机场年旅客吞吐量仅用3年半便突破5000万人次，成为中国内地第6个迈上5000万台阶的机场。澳洲车厘子、荷兰鲜切花等国外商品通过成都天府国际机场源源不断走进中国千家万户。国内各地的商品也从这里“阔步走出”国门，2024

2024年以来，围绕“1520”总体发展思路，金牛区极核能级实现更大提升，产业发展迈向更高质量，改革创新积蓄更强劲动能，民生福祉取得更实成果。

在不久前举办的“中国年度最佳雇主”评选活动中，金牛区再次蝉联“中国最佳引才城市(区县)”称号。这是对城区营商环境质量、产业发展活力等方面的综合考量，也是城区推动经济高质量发展的能力体现。

一系列“硬核”举措和亮眼成绩背后折射出的，是当前金牛区正蓄势聚能，加快建设天府成都北城新中心，高质量做好2025年谋篇布局。

做强产业园区经济 “各司其职”按下高质量发展“加速键”

产业园区是经济建设的“主战场”，是优化产业结构、形成产业集群的有效载体，是推动经济高质量发展的重要引擎。

成都启动“立园满园”行动，吹响产业园区高质量建设“号角”后，如何助推产业园区高质量发展，金牛拿出了信心和态度。

2024年12月4日，金牛区“智汇金牛·共享机遇”供需对接暨城市机会清单发布大会落下帷幕，会上共发布清单79条。来自成都市及金牛区的相关部门单位、企业、园区、金融机构等行业代表汇聚一堂，拓展机遇“朋友圈”，共话园区产业新生态高质量发展之路。

两周后，金牛区召开推动产业园区高质量发展专题会。会上，《金牛区关于开展“立园满园”行动推动产业园区高质量发展的

一座后起新城的破与立

成都东部新区

年11月，凉山州虹鳟鱼从成都天府国际机场打“飞的”出口至新加坡，实现四川水产养殖史上首次虹鳟鱼海外出口。

“148”高铁交通圈规划、8条轨道线网以及“9横7纵”高速路网基本建成，成都东部新区已成功实现航空10小时通达全球，高铁6-8小时直达沿海、3小时连接周边省会、1小时到达重庆、地铁半小时通达成都主城区，门户枢纽效应已现，赋予成都东部新区引进来、走出去的巨大优势。

用产业“立”身 推动经济稳增长

既要引得来，还要留得住，更要做得好，这是以产业立身的应有之义。2024年11月13日，成都市委十四届六次全体会议召开。全会指出，要全力以赴拼经济、搞建设，因地制宜

加快培育和发展新质生产力，着力做强产业园区夯实经济高质量发展基础，大力开展“优化提质、特色立园，赋能增效、企业满园”行动，加快打造一批现代化园区。

因优化空间资源配置而诞生的成都东部新区，基于规划先行的理念，在产业发展之初就搭建了一套空间体系，以开放破局，更是打通了产业要素汇聚的通道，为产品提供了更广阔的天地，同样赋予了它“立园满园”的先天优势。

除了产业载体等硬实力的先天优势，推动园区高质量发展，更需要让企业舒心发展的软实力。当前成都正深入推进“进解优促”工作，成都东部新区各级各部门走访企业近134家，共收集企业困难诉求153个，办结率达到97%。

目前，成都东部新区正围

绕“345+9”产业体系，聚焦临空经济、高端装备制造、新能源与智能网联汽车、生物技术等重点产业方向集中发力，初步形成一批行业龙头示范领跑、一批骨干优势企业支撑追赶、一批小微企业紧跟成长的良好发展态势。数据显示，2024年前三季度，成都东部新区地区签约市级认定重大产业化项目14个，这些新质生产力、新兴产业和未来产业的典型代表，将推动成都东部新区建成新经济发展新引擎。

未来已来，成都东部新区将以改革之姿，继续向“新”而行，朝着建设国家向西向南开放新枢纽、成渝地区双城经济圈建设新平台、成德眉资同城化新支撑、新经济发展新引擎、彰显公园城市理念新家园不断迈进。

华西都市报-封面新闻记者 陈彦霏 柴枫桔



成都东部新区城市核心区 郭磊摄



天府艺术公园片区。

行动方案》初步亮相。《方案》提出到2025年，全面完成园区优化整合，园区体制机制改革和扩权赋能取得阶段性成效。到2027年，产业园区规模能级进一步增高，亩均效益明显提升，在全省、全市竞争力不断增强。到2029年，省级园区成为具有产业带动力的全省一流园区，市级园区特色化、品牌化、高端化水平大幅提升。

当前，根据成都市发展改革委印发的《成都市产业园区清单》，优化调整后金牛区共有四川成都金牛高新技术产业园区1个省级开发区和荷花池国际商贸产业园、国宾都市文旅产业园2个市级产业园区。三大产业园区“各司其职”，按下高质量发展“加速键”。

就在不久前，金牛区交子云创想产业园区基础设施建设项目主体封顶，作为金牛区带动片区城市更新的重点项目，建成后将成为集甲级写字楼、都市精品酒店、潮聚力特色商业为一体的综合商业体，为金牛做强产业园区经济“添砖加瓦”。

推动科技成果转化 “国家队”落地 打通实验室到市场“最后一公里”

科技成果转化，是撬动园区发展大门的机遇之钥，也是打通从实验室到市场“最后一公里”的关键。

近年来，金牛坚定把科技成果转化作为科技创新的“一号工程”，更多新技术、新产品、新应用、新场景，在金牛遍地开花，结出硕果。

从科易网西南中心到西部唯一的先进技术成果西部转化中心，再到2024年5月西安交大川数院智能制造中试基地启动运营……成果转化“国家队”相继落地金牛，成效如何？

当前，在科技创新成果转化方面，金牛区全力推进关键技术攻关，发挥区域人才汇聚、院所林立的资源禀赋优势，对上争取申报关键核心技术、产业技术、重大装备技术等攻关项目20余项，建成国家级、省部级企业技术中心52个，概念验证中心和中试平台7个。

与此同时，金牛区联合西南交大等高校开展“校企双

加快建设天府成都 北城新中心

成都金牛区

增进？金牛的答案是“两条腿走路”。一方面，提升企业“安全感”，深入开展“进解优促”专项行动，让园区发展更有温度。

自“进解优促”活动开展以来，金牛区高度重视，建立了“区领导+部门+街道”三级服务体系，针对全区60家规上工业企业、38家升规培育企业和11家退规风险企业，实施龙头企业区领导走、重点企业部门走、一般企业街道走的服务方案，细化责任分工、实化工作举措、强化服务质效。

另一方面，增强市民服务“获得感”，持续深化15分钟公服圈规划体系试点建设，让便民惠民落到实处。

2024年以来，金牛区在全市率先开展的一项探索——围绕“统筹优化公共服务设施规划布局 and 有效供给”扎实开展试点工作。聚焦15分钟公共服务圈构建，以人口承载和需求满足为导向，以图定量、以员定需、以规定供，推动公服片区单元内市民现实需求、项目规划布局和公服供给的有效衔接、一体推进。

金牛区相关负责人介绍，在全面准确把握人口趋势、市民需求、公服短板的基础上，金牛区分行业制定了未来五年公服设施建设计划，并针对性地推动规划布局再优化、服务供给再精准、资源配置再统筹，加快构建完善优质均衡、高效便捷的15分钟公服圈。

华西都市报-封面新闻记者 邹阿江 金牛区委宣传部供图

进·找矿挖宝”活动15场，集期待转化成果500余项，带动15个高能级项目转化落地，四川轻工大学成果转化中心等重点项目有效推进。依托“双中心”与西部转化中心、经发西部中心形成合力，按照“孵化+产线”模式，带动25个高能级项目落地金牛，储备待转化成果1300余项。

厚植民生福祉底色 “两条腿走路”让企业与市民“幸福满格”

增进民生福祉，是对一座幸福之城最好的注解。如何